

九三学社嘉兴市委员会文件

九三嘉发〔2020〕1号

九三学社嘉兴市委员会 关于印发 2019 年度工作报告的通知

各基层组织：

社市委 2019 年度工作报告《坚定理想信念 强化担当实干 努力建设红船旁高素质参政党地方组织》经社市委八届十五次全体（扩大）会议审议通过，现印发给你们，请遵照执行。

九三学社嘉兴市委员会

2020年2月27日



坚定理想信念 强化担当实干

努力建设红船旁高素质参政党地方组织

——九三学社嘉兴市委员会 2019 年度工作报告

2019 年是中华人民共和国成立 70 周年,是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立 70 周年,也是深入推进“不忘合作初心,继续携手前进”主题教育活动之年。在中共嘉兴市委和省社的领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕建设红船旁“思想上坚定、履职上坚实、组织上坚强”的高素质参政党地方组织,坚定理想信念,强化担当实干,认真履行参政党职责,各项工作取得了新的成绩。

2019 年工作回顾

一、强化政治引领,实现思想共识有新提高

(一)政治学习常抓不懈。以上率下抓实领导班子学习。一年来,组织社市委中心组集中学习 6 次,重点围绕中共十九大精神、习近平总书记系列重要讲话精神等,做到领导班子成员带头学、带头到基层组织宣讲,充分发挥示范引领作用。强化骨干社员集中学。举办第三届暑期读书会,邀请社省委副主委范柏乃作《新时代九三学社如何高质量参政议政》专题讲座。在社市委全

体（扩大）会议上，先后组织骨干社员学习习近平总书记同民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表座谈会上的讲话，习近平总书记在纪念五四运动 100 周年大会上的讲话，张兵同志在全市三级干部大会上的讲话摘要等，凝聚思想共识，筑牢信仰之基，把稳思想之舵。推动全体社员自觉学。引导全市各级社组织和广大社员自觉学习，通过专题学习会、主题征文、主题论坛、组织生活等，进一步强化参政党意识，不断增进对中国共产党的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

（二）“不忘合作初心，继续携手前进”主题教育深入推进。深入开展“不忘合作初心，继续携手前进”主题教育活动是今年我市各级社组织自身建设重中之重。根据社省委和中共嘉兴市委统战部的部署要求，精心制定方案，始终将“学习教育、履职尽责、查找不足、整改提高”贯穿主题教育活动全过程。组织开展“五个一”系列活动。一是深入学习习近平总书记系列重要讲话精神；二是举办纪念新中国成立 70 周年和社市委成立 35 周年庆祝大会暨文艺汇演；三是举办第三届暑期读书会暨“九三论坛”；四是举办新社员骨干社员培训班；五是组织骨干人员赴江西进行现场教育。认真开好民主生活会。在认真学习基础上，广泛征求意见建议，进行自我对照检查，开展批评和自我批评，严格查摆问题，列出问题清单，制定改进措施，抓好整改提高。引导基层组织开展好主题教育活动，召开好主题教育班子谈心会、教育学习会和主题生活会，不断把主题教育活动引向深入。

(三)新中国成立 70 周年暨社市委成立 35 周年纪念活动丰富多彩。召开新中国成立 70 周年暨社市委成立 35 周年纪念大会，社市委委员、老领导、老社员代表、社内骨干等 300 余人参加了会议，市政协主席高玲慧、中共嘉兴市委常委、统战部长张仁贵出席会议，会上表彰了李殷等 80 名优秀社员，举行了“不忘初心、奔跑追梦”文艺汇演。在全市组织开展纪念新中国成立 70 周年、中国新型政党制度确立 70 周年和社市委成立 35 周年主题征文、摄影比赛，共评出优秀征文一等奖 6 篇，二等奖 12 篇，三等奖 18 篇；优秀摄影作品一等奖 5 件，二等奖 10 件，三等奖 15 件；农业支社、海盐县基层委员会、桐乡市基层委员会三个基层组织获优秀组织奖。组织参加社省委“不忘合作初心，继续携手前进”演讲比赛，桐乡市基层委员会蔡泓杰演讲的“初心不忘、老当益壮”获得第一名，社市委被评为演讲比赛优秀组织奖；在社中央、社省委组织的纪念新中国成立 70 周年征文、书画摄影作品征集中，孙辰、袁道厚、王天松等社员的作品被录用。

(四)宣传工作不断创新。进一步加强社务工作宣传力度。编辑出刊社讯四期，网站发布宣传报道信息 232 篇。设立“嘉兴九三”微信公众号，发布信息 23 条。在新闻媒体上宣传报道社务工作 13 篇次。《加强“互联网+医疗”背景下医疗健康数据互通共享与协同应用的对策建议》《以标准化为抓手、以品牌化为重点，进一步加快推进精品农业发展》两个调研报告被《新嘉兴》录用刊登。进一步加强褚辅成史料挖掘宣传工作，编印《褚辅成

生平史料陈列》画册并举办首发式，市政协高玲慧主席到会讲话。充分发挥褚辅成史料陈列室基地作用，全年共接待来访参观人员超过1.5万余人，其中接待全国各地统战系统和九三学社组织共64批次，褚辅成史料陈列室被浙江省委统战部命名为“浙江省多党合作传统教育基地”，被中共嘉兴市委办公室、嘉兴市人民政府办公室授予“嘉兴市第九批爱国主义教育基地”，褚辅成史料陈列室的社会影响力不断扩大。

二、强化基层基础，实现组织建设有新提升

（一）有序做好组织发展和社员培训工作。进一步强化“人才强社”战略，严把社员入社关，社员结构继续优化。2019年共发展新社员26名，平均年龄37岁。其中高级职称10人，单位中层以上骨干14人。截止2019年底，全市共有社员632人。举办新社员骨干社员培训班，听取社章社史、多党合作理论和参政议政履职实践等辅导报告，60名社员参加培训。选送骨干社员参加上级社组织和市委统战部培训，其中社中央2人、社省委9人、市委统战部8人。制订市级以上人大代表和政协委员联系参政议政骨干制度，进一步加强参政议政骨干队伍建设。

（二）继续加强基层组织建设。召开社市委八届十二次全体（扩大）会议暨基层组织经验交流会，制订县（市、区）基层组织与市基层组织结对制度，更好实现基层组织之间的联动和优势互补。进一步细化基层组织年度考核办法，加强基层组织“三化”建设，不断提升基层组织动员力和执行力。进一步加强基层领导

班子建设，根据人事变动和工作需要，对秀洲区基层委员会进行领导班子及班子分工调整。继续做好与基层组织所在的党组织联系沟通工作，争取中共党组织支持。

（三）不断提升社组织活力。充分发挥各专委会职能作用。老龄委举办重阳节庆祝活动，开展健康科普讲座，为 70、80、90 岁寿星祝寿。妇委会举办庆祝“三八”妇女节活动，组织妇委会骨干到平湖张江长三角科技城、秀洲桃园数字小镇参观考察。青工委先后以“新中国成立 70 周年和中国新型政党制度确立 70 周年”“‘青’历中心城市品质提升”和“长三角一体化背景下嘉兴发展思路与对策”为主题，举办三期青年沙龙；组织青年社员赴王江泾开展“不忘合作初心，继续携手前进”现场教育。基层组织结对制度落地开花。南湖区基层委员会联合综合四支社及民丰支社围绕《提速智慧社区建设，助力打造国际化品质之城》课题赴杭州学习考察；桐乡市基层委员会联合城建支社参观褚辅成史料陈列室和嘉兴市城东生活污水处理厂；综合二支社联合交通支社实地考察嘉兴港区的现代化建设；综合四支社和民丰支社赴浙江清华长三角研究院开展视察调研；嘉兴学院基层委员会联合综合一支社等赴安徽省泾县“皖南事变陈列馆”参观学习。坚持基层组织活动与参政议政、社会服务工作有机结合起来，寓履职于活动之中。农业支社赴海盐县通元镇丰义村开展美丽乡村考察调研；城建支社学习考察竹林村小城镇综合整治改造。创新活动载体，夯实组织基础。海宁市基层委员会在袁花镇龙联村青年干

部实践基地，探索出一条集社会服务、青年骨干培养、社情民意收集于一体的基层实践经验；桐乡市基层委员会开展“参政议政导师”和传帮带结对工作；海盐县基层委员会成立青年工作委员会，围绕思想政治、参政议政、社会服务三个重点打造“学习汇”“议事堂”“科星宣讲团”三个平台，为青年社员成长搭建舞台。

（四）扎实推进机关规范化建设。以社中央部署开展的机关规范化建设交叉检查为契机，精心做好社市委机关规范化建设交叉迎检工作，全面梳理、修订、完善社市委及机关规章制度体系，提升机关办文办会办事规范化水平，机关规范化建设再上新台阶，被社中央评为 2019 年度机关规范化建设交叉检查市级组织先进单位。加强“学习型机关”和“清廉机关”建设，强化机关人员学习，落实机关廉政教育主体责任。

三、强化使命担当，实现履职建设有新作为

（一）政治协商积极有为。社市委领导积极参加中共嘉兴市委、市政府组织的专题协商会，就中共嘉兴市委重大决策、市政府工作报告等开展协商，提出意见建议。根据中共嘉兴市委组织的政党协商议题，围绕营商环境最优市建设就《强化统筹、集聚资源，着力打造一批高能级一流产业发展平台》提出建议。在市长与政协委员“面对面”专题协商中，围绕中心城市品质提升，马超委员代表社市委就《围绕“水、绿、文”、突出“精、美、特”，高品质推进老城区绿城花海建设》作了专题发言。在市政协八届三次会议上，就《以史为脉、以文铸魂，大力推动嘉兴中

心城区品质提升》等三篇调研报告作大会发言。在市政协八届十一次、十二次常委会上，分别就《长三角一体化背景下嘉兴先进制造业发展的对策建议》《关于城乡融合发展背景下高水平培育现代农业主体的建议》作专题发言，为市委市政府决策建言献策。

（二）履职建言富有成效。继续完善“早准备、精选题、深调研、出精品”工作机制，以课题招标为抓手，充分发挥“5+1”参政议政专项小组作用。在社市委 2019 年度课题招标中，共立项重点课题 7 项，一般课题 7 项。今年市“两会”期间，社内人大代表向市人大提交人大议案建议 7 件，社市委向市政协提交集体提案 4 件，政协委员向市政协提交提案 28 件。内容主要涉及营商环境、中心城市建设、现代农业、美丽乡村建设等方面，为助推市委市政府中心工作建言献策。四个集体提案分别受到市委市政府领导批示，其中团体提案《对标“长三角”最优营商环境，全力构筑起嘉兴高质量发展新优势》被列为市政协重点提案，由市委常委、市纪委书记张建明领办，市发改委主办，十八个市级部门协办。承接完成了《加快推进农村三次产业融合发展》等社省委课题。《以标准化为抓手，以品牌化为重点，进一步加快推进精品农业发展》调研报告获得社省委参政议政成果三等奖。县（市、区）基层组织也分别向当地政协提交团体提案 17 件，委员个人提案 71 件。社市委《整合资源、科学规划，着力推进嘉兴城西物流大平台建设》、辅浩生委员《关于加强危险废物处置能力建设的建议》等两件提案被评为市政协八届二次会议以来优

秀提案。在社市委 2018 年度优秀参政议政调研成果评比中，7 项课题获一等奖，3 项课题获二等奖，25 项课题获三等奖。

（三）民主监督深入有力。围绕市委市政府中心工作，积极开展“营商环境最优市”建设、“民营经济高质量发展”、“生态文明建设示范市创建”等专项民主监督活动。在营商环境最优市监督活动中，积极响应，成立监督小组，制订监督方案，精心组织 60 余人次赴县（市、区）、市级有关部门、审批窗口以及企业等，通过调研、走访、座谈、体验式暗访等形式开展各类督查活动，在调研中发现问题，在监督中提出建议，形成了民主监督意见“营商环境方面问题清单”和社情民意“海宁市泛半导体产业园建设做法和经验值得借鉴”各 1 份，其中，“海宁市泛半导体产业园建设做法和经验值得借鉴”获得张兵书记批示，助推嘉兴营商环境最优市建设。

（四）社情民意注重实效。组织召开社情民意工作培训，不断加强信息员队伍建设。2019 年度共收到社情民意 125 件，向社省委、市政协、市委统战部报送 73 件次。其中，交通支社马有明撰写的《建议公安车辆查询系统与交通运输许可及交通执法系统进行对接》被全国政协采用，《加大对“南洋学院”办学支持力度为嘉兴高质量发展培养高素质职业技术人才》《进一步完善市本级污水处理体系，实行“收集、输送、处理、运维”一体化运行》等 4 条社情民意获得张兵书记批示。

（五）社会服务工作扎实推进。2019 年继续以品牌化、基

地化为抓手，充分发挥九三学社智力优势，积极开展社会服务。持续深化“结对新农村建设”。在社省委乡村振兴战略结对共建联系点——嘉善县垞浜村建立医疗服务基地，先后组织社内 20 名专家赴垞浜村开展医疗讲座、义务门诊、健康知识宣传等现场服务 3 次；赴黎明村开展走访慰问活动，向 2 名长期结对贫困家庭学生送去慰问金。持续举办科普巡回讲座。2019 年共举办科普巡回讲座等科普活动 47 场，累计发放科普资料 4110 份，服务群众 7904 人。持续办好“辅成奖学金”。与辅成教育集团联合颁发第九届辅成奖学金，为 30 名优秀学生颁发证书和奖学金，累计 208 名辅成优秀学生获此殊荣。持续助推嘉善归谷智造小镇建设。积极协助社省委开展“九善合作”，组织归谷智造小镇领导、专家赴上海紫竹国家高新区、美敦力中国研发中心调研考察智创园建设和长三角产业一体化；组织归谷智造小镇有关负责人赴南洋职业技术学院走访，商谈高技能人才培养和招引。海宁市基层委员会袁花镇龙联村“五星服务基地”、桐乡市基层委员会“董家茭白”社会服务基地被授予首批“九三学社浙江省社会服务示范基地”。

（六）建功立业成果丰硕。广大社员立足岗位，做出了骄人业绩，为组织赢得了荣誉，为社会发展做出了积极贡献。高荣村参加的“优质软香粳稻‘嘉 58’等系列品种选育推广与产业化”项目荣获全国农牧渔丰收一等奖，被评为全国南繁工作先进个人、第二批嘉兴市杰出人才第一层次培养人员称号；钱苏翔参与的

“强电场条件下传感器与电气设备集成技术”项目荣获浙江省科学技术进步二等奖；肖旺频参与的“腹围和脊柱长度预测脊髓麻醉阻滞平面的效果及机制”项目荣获浙江省科学技术进步三等奖；朱日清参与的“2017-2018 年度嘉兴市化肥减量增效技术推广”和“秀洲区稻渔综合种养技术示范与推广”项目分获浙江省农业丰收二等奖与嘉兴市农业丰收一等奖；丁建平参与的纪录片《王会悟》和姜婕主要策划制作的《步鑫生》获第三届（2018 年度）浙江省纪录片“丹桂奖”最佳系列纪录片奖；侯松主持的《海宁市街道设计与规划管理导则》获浙江省优秀城乡规划设计项目二等奖；陈文字主持项目《TRIM66 通过调控靶基因 MMP9 促进非小细胞肺癌侵袭迁移的机制研究》、翟昌林主持项目《circRNA-SAMD4A 在心肌 I/R 损伤中的作用机制研究》获浙江省自然科学基金资助；董旭被中国气象局评为“2019 年十大气象科普创客”；林圣全获 2019 年度浙江省“百千万”高技能领军人才培养工程人员“杰出技能人才”；詹国锋获“浙江省好企业家”称号；杨承禹获“嘉兴市十佳最美统战人”；丁凤获“嘉兴市十大优秀领军人才”；王丽萍获嘉兴市“三八”红旗手光荣称号。

一年来，在中共嘉兴市委和社省委的领导下，在全体社员共同努力下，社市委各项工作又取得了新成绩。社市委荣获社中央 2018 年度九三学社先进集体；九三学社浙江省 2018 年度、2019 年度社会服务工作先进集体；市政协 2018 年度社情民意工作先进集体二等奖；市政协 2019 年度社情民意工作先进集体一等奖；

第八界别活动组（九三学社）获得市政协优秀界别活动组。王天松、张少东被社中央评为九三学社全国先进个人。

各位社员，一年来我们取得的工作成绩，是全市各级社组织和广大社员共同努力的结果，是中共嘉兴市委、九三学社浙江省委的正确领导和市委统战部关心支持的结果，是各兄弟党派、工商联、有关部门和社会各界帮助的结果。在此，我谨代表社市委向长期关心、支持我们工作的各级领导、有关部门和社会各界朋友，向全体社员表示衷心的感谢和崇高的敬意！

2020 年工作思路

2020 年是深入学习贯彻中共十九大精神和十九届四中全会精神之年，是我国全面建成小康社会奋斗目标之年，也是九三学社建社 75 周年，社市委要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以建设新时代参政党“四新”“三好”为目标，为建设“思想上坚定、履职上坚实、组织上坚强”的高素质参政党地方组织不懈努力。

一、进一步加强思想政治建设，实现思想上更坚定。深入学习习近平总书记系列重要讲话和有关新型政党制度重要论述，引导全市各级社组织和广大社员统一思想，按照“新时代多党合作要有新气象、思想共识要有新提高、履职尽责要有新作为、参政党要有新面貌”“做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事”的

总要求，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。继续深化“不忘合作初心，继续携手前进”主题教育活动，结合纪念建社75周年，精心设计活动载体，丰富主题教育内容，通过读书会、论坛、现场教育等形式，不断加强思想政治建设，进一步巩固多党合作共同思想基础。

二、进一步夯实组织基础，实现组织上更坚强。进一步加强领导班子建设，充分发挥领导班子整体作用，提高领导班子“五种能力”。进一步强化基层组织建设，加强制度落实监督，开展“基层组织制度”建设回头看工作；鼓励基层组织工作创新，开展基层组织优秀“特色品牌”工作案例评选，强化基层组织活力。进一步实施“人才强社”战略，发展一批政治强，有能力的高层次人才，不断增强组织新鲜血液和活力。强化后备干部和青年骨干的培养，进一步加强与中共党组织的联系，为后备干部和青年社员成长搭建平台。

三、进一步强化担当实干，实现履职上更坚实。进一步完善参政议政“十二字”工作机制，以课题招标和“5+1”参政议政小组为抓手，围绕中心，服务大局，精心选择一批党政所需、群众所盼、党派所能的调研议题，把好“第一道工序”；进一步把调查研究作为参政议政的基础环节抓实抓好，围绕“十四五”规划、长三角一体化发展、中心城市品质提升、乡村振兴、数字经济、生态建设等重点领域，坚持问题导向，深入调研，建言献策和反映社情民意，不断提高参政议政质量和实效。进一步发挥九

三学社人才智力优势，进一步推进褚辅成史料陈列室、南湖区黎明村、辅成教育集团、嘉善归谷智造小镇等社会服务基地建设，不断扩大社会影响力。进一步开展同心建功活动，加大优秀社员典型宣传，激励基层组织和广大社员，勇猛精进，奋勇争先，岗位建功，为嘉兴高质量发展作出参政党应有贡献。

抄送：九三学社浙江省委，中共嘉兴市委统战部，市科技局，市建设局，市生态环境局，市人防办，社市委委员。

九三学社嘉兴市委员会办公室

2020年2月27日印发
